
Manapság divatos lett az egyre drágább és bizonytalanabbá
váló gázenergia helyett hazai megújuló energiában gondol-
kozni az új beruházóknál, ipari és mezõgazdasági vállalkozá-
soknál. Magyarország 2020-ban energiafogyasztásának 13%-
os részarányát vállalta megújuló energiából. Ennek jelentõs
részét geotermális és geotermikus földhõ közvetlen, vagy hõ-
szivattyús hasznosításával lehet elérni.

A korábbi lapszámokban a hõszivattyús fûtés, hûtés, me-
legvíz-készítés alapelveit részletezték a szerzõk. Most vizs-
gáljuk meg két hazai kiemelkedõ hõszivattyús beruházáson
keresztül, hogy hol tartunk a gyakorlatban.

Pannon Zrt. Irodaház, Törökbálint

Az épületet eredetileg gázkazán + folyadékhûtõ rendszerre
tervezték, a fûtési csúcsigény 862 kW, míg a hûtési csúcs-
igény 966 kW. Tekintettel a Pannon Zrt. vezetésének „zöld
beruházási elkötelezettségére”, 2007 júliusában kutatófúrá-
sok és szondateszt alapján felmérték a fûtésre és hûtésre hasz-
nálható alternatív hõszivattyús rendszer lehetõségét. A társa-
ság a bemutatott hõszivattyús beruházási költségkalkuláció
és megtérülés-számítás alapján – amely az akkori gázárak
mellett 10 év volt – úgy döntött, hogy pályázati támogatás
nélkül is a megújuló földhõ energiájára telepített földhõ-
szonda rendszert hasznosítva váltja ki a fûtési gázigényt, és
csökkenti a hûtési költségeket a szondákkal részben passzív,
részben a csúcsigénykor aktív hõszivattyús üzemmel.

2007. október 24-én kezdõdött a 180 db szonda fúrása, a fura-
tokba 100 méteres, 40 mm-es szimpla szonda került. A fúrási
körülmények az átlagosnál nehezebbek voltak, mert a réteg-
sorban apró szemû kavics és az alsó 80-100 méter közötti
szakaszban mészmárga rétegek voltak. Ennek ellenére spe-
ciális amerikai keményfémbetétes szárnyas fúrókkal a fúrási
teljesítmény egy szonda/nap volt. Az egy tömbben elhelye-
zett szondarendszer felett megy az egyéb közmûrendszer és a
felszínen zöldterület, valamint parkoló épül. A beruházó ké-

résére az eredeti terepviszonyoknak megfelelõ lejtésekkel
kellett a földmunkát elvégezni, a szondák 3 db osztó-gyûjtõ
aknába bekötése után.

A Magyar Bányászati és Földtani Hivatal új szabályozásának
megfelelõen az ún. geotermikus védõidom kijelöléséhez és a
földi hõáram változásának vizsgálatához 3 db különbözõ
helyre telepített monitoring szondát létesítettek. Ezekben
folyamatos méréssel fogjuk regisztrálni a fûtési és hûtési
üzemben, a külsõ hõmérséklet változásának függvényében a
szondarendszer földhõ mûködését és környezeti hatástávol-
ságát. Jelenleg a teljes primer akna és gerincvezeték-rendszer
a szondákkal elkészült, és a beállás megtörtént az épület –II.
szintjén elhelyezkedõ hõközpontba. Jelenleg a hõközponti
kiépítés folyik, az épület ütemezett építésének megfelelõen.
Készül a vezérlés és automatikus, monitoringgal kiegészített,
folyamatos COP mérés lesz, 2008. október 31-re.

Raiffeisen Irodaház, Budapest XV. kerület

Az épület átadása, 2006. október 31. óta a hõszivattyús fûtõ-
hûtõ rendszer zavartalanul üzemel BKT födémtemperálással,
helyi kiegészítõ hûtõ vitorlákkal.
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Geotermikus földhõt hasznosító, megvalósuló hõszivattyús
rendszerek és egyéb hazai gyakorlati tapasztalatok

1. kép. A Pannon Irodaház látványterve

3. kép. A Raiffeisen Irodaház látványképe

2. kép. Fúrási munkálatok Pannon Irodaháznál



A csúcsteljesítmények a fûtés-hûtés esetében: 818 kW. A be-
épített monitoring rendszer itt is vizsgálja a primer szonda-
rendszer (81 db 100 m-es, dupla 32-es) állapotát és méri a 3 db
fûtõ-hûtõ, valamint a HMV készítõ hõszivattyú egyenkénti és
a gépészeti rendszerrel kiegészített COP értékét is. A négy
hõszivattyú mérések alapján készített üzemgörbéi láthatók az
4. és 5. ábrán a 2007/2008 fûtési idõszak egy szakaszára. A
hõmérséklet- és tömegáram adatok rögzítése 10 perces, az
adatokból számítások alapján automatikusan kapjuk a COP
értékeket.

A 2007-2008. évi gázár változások az ingatlan beruházók-
nál elõtérbe helyezték a hõszivattyúzás alkalmazásának lehe-
tõségét. Erre köteleznek a rendeletek is az 1000 m2-nél
nagyobb épületek esetében.
Nem árt tudni, hogy az EU 27 országa közül csak Észtország-
ban olcsóbb a földgáz, mint nálunk. Tehát a gázár további
növekedése várható, ennek mértékét a beruházók már diffe-
renciáltan ítélik meg. A bemutatott példák mutatják a hazai
hõszivattyús technológia alkalmazásának fejlõdését az elmúlt
2-3 évben és a felzárkózást az európai színvonalhoz techno-
lógiai értelemben. A hazai beépített kapacitások tekintetében
még le vagyunk maradva, miközben a geotermikus lehetõsé-
geink kiemelkedõk.

A földi hõáram és vízkészleteink hõmérséklete kedvezõ, sok
lehetõség van a „hulladékhõ” hasznosítására fürdõknél, egyéb
technológiai hõhasznosításoknál. A hazai hõszivattyús rend-
szerek 3,2 COP érték felett már egyértelmû CO2 csökke-
nést eredményeznek. A mezõgazdasági hasznosításoknál a
kedvezõ magas vízhõmérsékletek miatt a fûtési COP érték
akár 5 feletti is lehet. Vegyünk gyakorlati példákat.

Harkányban a gyógyfürdõ termálkútjainak használt
„fáradt vizét” nem engedik el a 30-35 °C hõmérsékleten,
hanem tárolóba kerül és visszakeveréssel 2 x 1,1 MW kapa-
citású hõszivattyúkra jut, amelyek gazdaságosan visszaeme-
lik a hõmérsékletét 45-50 °C-ra. Ezzel a vízzel fûtik-hûtik a
környezõ szállodákat, ahol a hõleadó rendszert modern felü-
letfûtésekkel vagy légbefúvásokkal építették ki. A beruhá-
záshoz pályázati támogatást kaptak.

Hasonló példa a hódmezõvásárhelyi távfûtõrendszer,
amelynek komplex geotermikus energiahasznosítása a vissza-
sajtolással minta értékû. A rendszert kiegészítve a vissza-
sajtolás elõtt beépített hõszivattyúval, a hõkapacitás nagy-
fokú növekedését eredményezné és további 40-50 °C hõigé-
nyû hõpiacot látna el, valamint szükség esetén a hûtést is
megoldaná.

További példák: Kistelek-geotermikus közmûrendszer,
Fülöpjakab termálkertészet stb. A termálkertészetek hazai
nagy álma, ha a termelési idejüket meghosszabbíthatnák ol-
csóbb energiával, vagy termõterületeiket minimális energia-
beruházással növelhetnék. Ezekhez a hõszivattyús alkalma-
zás a legjobb lehetõség, hiszen a primer energia a rendel-
kezésre áll, csak a gépészeti rendszerüket kell korszerûsíteni,
beszabályozni és automatizálni. Ha ez lehetséges a mai leg-
korszerûbb irodaházaknál, kórházaknál, épület-felügyelethez
kapcsolva a hõszivattyús vezérlést, miért ne lehetne megol-
dani az agrárgazdaságban is?

A hõszivattyús technológia nagy lehetõségét ismerték fel a
fejlett nyugati társadalmak, ahol a CO2-kibocsátás csökken-
tését fontosnak tartva az utóbbi 10 évben a hõszivattyúk el-
adása 600%-kal növekedett. A világ legnagyobb gázkazán

gyártói állnak át hõszivattyúk gyártá-
sára és a fejlesztésre a minél jobb,
magasabb hatékonyságú gépek kifej-
lesztésére, melynek eredménye az
lesz, hogy a szekunder hõmérsékle-
tek 65 °C fölé emelkednek és ezzel
megoldható, hogy a régi épületek
gázkazánjait a radiátoros rendszerek
cseréje nélkül is ki tudják váltani.

A 6. ábra a 2005. évi EU eladási
statisztikát mutatja. Ezek az adatok
azóta tovább növekedtek.

A hazai eredmények ezekhez ké-
pest szerények, de az utóbbi idõben
önmagunkhoz képest jelentõs a vál-
tozás (7. ábra). Évrõl évre megdup-
lázódik a beépítési szám, bár ez lát-
hatóan az EU tendencia töredéke a
hazai energiaár arányok miatt. A ha-
zai gázár világpiaci kiegyenlítõdése
esetén a hõszivattyúzás kiemelt jelen-
tõségû lesz.
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5. ábra. Az 1-4. jelû hõszivattyúk COP értéke 2007.11.06 és 2008.03.11. között

4. ábra. Az 1-4. jelû hõszivattyúk COP értéke és a külsõ
hõmérséklet alakulása 2007.11.06 és 2008.03.11. között



A hazai épületgépészek, energetikusok, a kapcsolódó föld-
tudományi szakemberekkel, a Bányászati Hivatallal és a Kör-
nyezetvédelmi és Vízügyi Hatóságokkal, mint szakhatósá-
gokkal együtt dolgoznak az ÉTE Hõszivattyús Szakosztá-
lyával és a világ és európai Hõszivattyús Szövetség támoga-
tásával.

A hõszivattyúzás hazai elterjesztésével kapcsolatos felada-
tok nagyok, mert csak ennek segítségével érhetõ el a minõ-
ségi, jó hatásfokú (COP) hõszivattyús projekt kivitelezés.

A jövõ egyértelmûen a megújuló energiák növekvõ fel-
használására mutat, amelyben a hõszivattyúnak nagy sze-
repe lesz.

A hõszivattyús technológia Magyarországon is gazda-
ságos! A várhatóan növekvõ gázárak mellett a jól tervezett és
kivitelezett rendszerek többlet beruházása várhatóan támo-
gatás nélkül is meg fog térülni 5 év alatt. Most a megtérülés a
támogatások esetén 5 év, támogatás nélkül 8-10 év.

Összefoglalva, a hõszivattyúzás, akár szondás, vízkutas,
kollektoros, termálvíz alapú, vagy levegõs, egy nagy meg-
újuló energetikai lehetõség mindenki közvetlen környezeté-
ben! Csak rajtunk múlik, hogy felhasználjuk, és ezzel a gaz-
dasági elõny mellett hozzájáruljunk a klímaváltozás káros
hatásainak csökkentéséhez.

Ádám Béla

okl. bányamérnök
megújuló energia tervezõ, szakértõ

az Építéstudományi Egyesület
Hõszivattyús Szakosztályának

elnöke
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7. ábra. Magyarországi „becsült” hõszivattyú eladási
statisztika, 2000-2007

6. ábra. Hõszivattyú eladások az Európai Unióban (2005)


